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1. Determinisztikus idosorelemzés

1.1. Alapgondolat

A determinisztikus idosorelemzés

o Az id6sor alakuldsa elvileg fiiggvényszeriien felirhaté bizonyos tényezok alapjan

o Csak azért nem tudjuk tokéletesen megtenni, mert nem ismerjiik e tényezdket,
nem tudjuk milyen fiiggvényformaval hatnak, nem tudjuk pontosan mérni stb.
ezért fogunk hibazni

e De pont: a hibanak csak ennyi szerepe van...

o ..bedllitja az aktudlis idGszaki értéket, és kész
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Dekompoziciés idosormodellek

e Minderre a legtipikusabb — és egyben legklasszikusabb — példat a dekompozicids
idésormodellek jelentik

o A legismertebb additiv modell:
Y, = Ry + Cy + St + uy,

ahol Ry, Cy és Sy a trend, a ciklus és a szezonalitas t-edik id6szakbeli értéke rendre,
u; pedig a mar emlitett eltérésvaltozd

e Becslés?

1.2. Determinisztikus idésormodellezés regresszi6val

Regresszié alkalmazasa

e Az elébbi modell teljesen természetesen becsiilhet6 regressziéval, ha Ry, C; és Sy
helyébe beirjuk a feltételezett — paraméteres — fiiggvényformakat

o (Most tehat mindvégig paraméteres regressziot fogunk hasznélni)
o Legegyszeriibb eset: Ry = a+ ft, Cy = 0 és Sy = 0 (egyszerii linedris trend)

o Az igy kapott modell OLS-sel becsiilheto

Negyedéves GDP (éves) linearis trenddel |I.
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1995 2000 2005 2010 2015

Coefficient Std. Error t-ratio p-value

const —2,02165e+008 1,50629e+4-007 —13,4214 0,0000
EV 103398, 7512,17 13,7641 0,0000
Mean dependent var 5161052 S.D. dependent var 765270,3
Sum squared resid 1,50e+13 S.E. of regression 424924,3
R? 0,695356  Adjusted R? 0,691686
F(1,83) 189,4494 P-value(F) 3,94e-23
Log-likelihood —1221,169 Akaike criterion 2446,339
Schwarz criterion 2451,224 Hannan—Quinn 2448,304
p 0,315141 Durbin—-Watson 1,343686
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Negyedéves GDP (éves) linearis trenddel II.
Mi ezzel a baj? Hibatag jol specifikalt? Aligha

Regression residuals (= observed - fitted GDP)
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Negyedéves GDP (éves) linearis trenddel és szezonalitassal I.

Actual and fitted GDP
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1995 2000 2005 2010 2015
Coefficient Std. Error t-ratio p-value
const —2,04994e4-008 1,06300e+007 —19,2845 0,0000
EV 104985, 5301,64 19,8024  0,0000
DNEGYEDEV_1 —815807, 91469,3 —8,9189 0,0000
DNEGYEDEV_ 2 —375072, 92487,9 —4,0554 0,0001
DNEGYEDEV_3 —203380, 92487,9 —2,1990 0,0308
Mean dependent var 5161052 S.D. dependent var 765270,3
Sum squared resid 7,19e+12 S.E. of regression 299695,1
R? 0,853937  Adjusted R? 0,846634
F(4,80) 116,9271 P-value(F) 1,34e-32
Log-likelihood —1189,928 Akaike criterion 2389,855
Schwarz criterion 2402,068 Hannan—Quinn 2394,768
p 0,946516 Durbin—Watson 0,116617

Negyedéves GDP (éves) linearis trenddel és szezonalitassal Il.
A szezonalitas jénak tiinik, de az alaptrendet még mindig nem sikeriilt megragadni:

Regression residuals (= observed - fitted GDP)
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A szezonalitas azért tiinik jénak, mert nincs interakcié az év és a szezon kozott, azaz
minden évben hasonlé a szezonalitds mintazata.



Negyedéves GDP (éves) kvadratikus trenddel és szezonalitassal I.

Actual and fitted GDP
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Coefficient Std. Error t-ratio p-value
const —2,60273e+010 2,61365e+4-009 —9,9582 0,0000
EV 2,58613e+4-007 2,60697e+4-006 9,9201 0,0000
DNEGYEDEV_1 —792077, 61608,7 —12,8566 0,0000
DNEGYEDEV_ 2 —375072, 62247,4 —6,0255 0,0000
DNEGYEDEV_3 —203380, 62247,4 —3,2673 0,0016
sq_EV —6422,59 650,072 —9,8798 0,0000

Mean dependent var 5161052 S.D. dependent var 765270,3

Sum squared resid 3,21e+12 S.E. of regression 201704,8

R? 0,934664  Adjusted R? 0,930529

F(5,79) 226,0280 P-value(F) 2,80e—45

Log-likelihood —1155,736 Akaike criterion 2323,473

Schwarz criterion 2338,128 Hannan—Quinn 2329,368

p 0,889365 Durbin—Watson 0,173391

Negyedéves GDP (éves) kvadratikus trenddel és szezonalitassal Il.
Reziduumok kicsit jobbak:

Regression residuals (= observed - fitted GDP)
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Mindezek limitacioi
o Egyrészt el kell taldlni a fiiggvényformat

o Persze modelldiagnosztika (az elébb latott grafikus moédszerek és tesztek is) ott
van

o (Ez igazdbdl mar keresztmetszetnél is igy volt)

e Pl. a kvadratikus nyilvan csak erre az idészakra j6, az altalanositoképessége bot-
ranyos lenne

e Madsrészt a hibatag diagnosztikaja bonyolultabba valik, egy j szempont is megje-
lenik (autokorrelacié) — kés6bb még nagyon sokat fogunk réla beszélni



1.3. Trend és szezonalitas

A trend megadasa

e Trend: ,hosszu tava alapirdnyzat”
o A mostani trend (determinisztikus trend) barmi lehet, amit paraméteres fiiggvény-
formaban megadunk; példdul:
— Linearis trend: a + bt
— Kvadratikus trend: a + byt + bot?
— Polinomialis trend: a + byt + bat? + ... + btk

— Exponencialis trend: ae

1

— Aszimptotikus trend: ¢+ 5

— Logisztikus trend:
— sth. stb.

1
C+€a+bt

o (Persze amelyik nem linedris, ott vagy linearizélni kell vagy — ha ez nem lehetséges
— akkor nem OLS-sel becsiilni)

e Ezek mind paraméteres trendek voltak, elképzelheté nem-paraméteres trend is,
a legismertebb a spline-ok hasznalata (de ne feledjiik, annak a becslése kevésbé
hatdsos, nem kapunk egyetlen vagy néhany szamba stiritett — és j6 esetben targy-
teriiletileg értelmezhetd — eredményt, valamint az elérejelzés is problémasabb)

Szezonalitas megadasa

e Szezonalitas: ,éven belilli mintazat”, exogén modon rogzitett hosszisagu, pe-
riodikus (vs. ciklus: ,éven tuli”, nem feltétleniil exogén mddon adott, ismert
hossztsagt)

e A szezonalitasnal viszont tipikusabb a nem-paraméteres megadds: minden negyed-
évnek (hénapnak, félévnek stb.) sajat paramétere van

o (Dummy-kkal, 1d. kés6bb, regressziés keretbe szintén szépen illeszkednek!)

o Persze itt is elképzelheté paraméteres megadas, a legismertebb a trigonometrikus
(harmonikus) fiiggvények hasznélata

Dummy-kédolas szezonalitashoz: referenciakédolas

o Az egyik szezon indikatorat elhagyjuk: referenciakédolas



| | D1 | Dg2 | Das |
QL[ 1 0] 0
Q2 o 1 0
Q3 0 [ 0 1
Qi o [0 | o

o Ertelmezés: eltérés a referenciacsoporthoz képest (ami az elhagyott indikatord
csoport)

Dummy-kédolas szezonalitashoz: kontrasztkédolas I.

o Egy maésik népszerli megoldas a kontrasztkédolas: viszonyitsunk az dtlaghoz!

e Ehhez hogyan kell kédolni...?

| [ Cai [Coa| Cgs |
QL] 1 0 | 0
Q2 o 1 0
Q3 0 | 0 1
Q4| -1 | -1 | -1

Dummy-kédolas szezonalitashoz: kontrasztkdodolas Il.

Mert:
a+Bcg +0+0=7y (1)
a+0+Bog, +0="Tg (2)
a+0+0+ Beys =Yos (3)
o = Beg, — Bogs — Beos = Uoa (4)
Es igy:

o (D)+(2)+(3)+4) = 4a = Y1 + Yoo + g3 + Yga = « tényleg a féatlag (mert
azonosak voltak a csoportok elemszdmai, kiilonben tn. stlyozott kontraszt kellene)

o (2)4+(3)+4) = 3a— Py, =Tga+TUo3+¥gs = Bog, =3 — (Uga +Ygs + Jogs) =

3a— (4a — le) = Beor = g1 —« = tényleg az dtlagtdl vald eltérés (és hasonléan
a masik kettd)

Dummy-kédolas szezonalitashoz: egyebek

e Az angol irodalomban az altalunk kontrasztkodolasnak nevezett modszert nagyon
gyakran ,effect coding”-nak nevezik...

e .. a kontraszt pedig az, amikor a csoportok tetszéleges — altalunk meghatarozott —
linearis kombinéciéjat teszteljiik
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